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Protokół Nr 22/26 

z posiedzenia Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego  

z dnia 18 lutego 2026 roku 

 

W posiedzeniu, któremu przewodniczył Przewodniczący Komisji- Krzysztof Galiak, udział wzięli członkowie 

Komisji wg listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do niniejszego protokołu oraz zaproszeni goście. Lista gości 

stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

Porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum. 

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

3. Informacja w zakresie funkcjonowania rodzin zastępczych na terenie Powiatu Dzierżoniowskiego. 

4. Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu. 

5. Sprawy różne. 

6. Zamknięcie posiedzenia Komisji. 

Proponowany porządek posiedzenia wraz z materiałami radni otrzymali drogą elektroniczną, za pośrednictwem 

elektronicznego systemu obsługi eSesja. Uwag do porządku posiedzenia nie zgłoszono. 

 

Ad 1 Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Posiedzenie Komisji otworzył Przewodniczący Komisji- Krzysztof Galiak, który następnie przywitał: 

• Wicestarostę- Andrzeja Bolisęgę, 

• Skarbnika Powiatu- Iwonę Swendrak- Zając, 

• Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i Ochrony Zdrowia w Dzierżoniowie- Elżbietę Jabrzyk. 

W dalszej kolejności poprosił członków Komisji o potwierdzenie swojej obecności za pośrednictwem elektronicznego 

systemu obsługi eSesja. Na podstawie listy obecności stwierdził, iż w posiedzeniu uczestniczy 10 radnych, co wobec 

składu Komisji wynoszącego 10 stanowi kworum pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji. 

Realizacja pkt 1 została zakończona. 

 

Ad 2 Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji 

Przewodniczący Komisji przystąpił do przyjęcia Protokołu Nr 21/26 z posiedzenia Komisji z dnia 21 stycznia 2026r., 

który został przyjęty jednogłośnie: 10 głosami za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących (bez uwag). Wyniki 

głosowania stanowią załącznik nr 3 do protokołu. 

Realizacja pkt 2 została zakończona.  

 

Ad 3 Informacja w zakresie funkcjonowania rodzin zastępczych na terenie Powiatu Dzierżoniowskiego 

Przewodniczący Komisji przypomniał, że w materiałach na posiedzenie członkowie Komisji otrzymali dnia 13 lutego 

2026r. (za pośrednictwem elektronicznego systemu obsługi eSesja) informację Dyrektora Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie i Ochrony Zdrowia w Dzierżoniowie na temat funkcjonowania rodzin zastępczych na terenie Powiatu 

Dzierżoniowskiego (BR.0012.4.2.2026). 

Głos zabrała Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie i Ochrony Zdrowia w Dzierżoniowie, która 

stwierdziła, iż materiał przedstawiony członkom Komisji został skumulowany, zaś szczegółowe informacje (wraz 

z kwotami) wpłyną do radnych na sesję marcową poświęconą pomocy społecznej.   

W dalszej części obrad rozpoczęła się dyskusja, w której kolejno głos zabrali: 

1. Przewodniczący Komisji, który zapytał jaka forma najlepiej się sprawdza tzn. które rodziny najlepiej funkcjonują, 

czy to rodziny zastępcze spokrewnione, niezawodowe, zawodowe, czy też rodziny zastępcze zawodowe pełniące 

funkcję pogotowia rodzinnego? W odpowiedzi Dyrektor powiedziała, że rodziny spokrewnione są najlepsze 

z punktu widzenia dziecka. Natomiast do współpracy bez wątpienia są to rodziny zawodowe. Rodziny 

niezawodowe natomiast nie współpracują w ramach adopcji.   

2. radny Janusz Szpot zapytał, czy zdarzają się sytuacje, że młodzież dorastająca w rodzinach zastępczych nie ma 

kontaktu z rodzicami biologicznymi? Czy zdarzają się interwencje w ramach relacji rodzina zastępcza 

a wychowanek? Dyrektor odpowiedziała, że zdarza się częściej, że takich interwencji nie ma. Dzieci są pod opieką 

specjalistów, psychologów, pedagogów i koordynatorów. Kiedy jednak pojawią się problemy, sprawa nie jest 

zgłaszana do Sądu. Najpierw ma miejsce rozmowa z rodziną zastępczą i nastolatkiem. Jeśli to nie pomaga, to 

występuje się do Sądu z wnioskiem o przeprowadzenie rozmowy ostrzegawczej. Pojawiają się również sytuacje, że 

dzieci z rodzin zastępczych trafiają do placówki opiekuńczo- wychowawczej (ze względu na narastający konflikt). 

W Powiecie Dzierżoniowskim sytuacja jest w miarę opanowana- wszystkie dzieci są na jego terenie. Poza terenem 

powiatu są to dzieci, które są w rodzinach albo niezawodowych albo spokrewnionych. Nie ma dzieci 

w instytucjonalnej pieczy zastępczej, poza regionalną placówką terapeutyczną (czyli domem dziecka dla dzieci ze 

specjalnymi potrzebami).  

3. radny Jarosław Florczak zapytał, czy ciocia i wujek są rodziną spokrewnioną? Od jakiego stopnia spokrewnienie 

jest rodziną zawodową, a od jakiego niezawodową? Dyrektor stwierdziła, że zależy od sytuacji. Według ustawy 

o wspieraniu rodzin w systemie pieczy zastępczej spokrewnienie to rodzeństwo, albo dziadkowie. Rodzina 

niezawodowa to jest ciocia, wujek, kuzyni, albo osoba obca, która nie chce pełnić rodziny zastępczej zawodowo- 
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czyli osoba z bliskiego otoczenia. Jeśli chodzi o rodzinę zawodową, to może ona przyjąć określoną ilość dzieci. 

Radny Jarosław Florczak zapytał, jak wygląda sytuacja w przypadku dziecka niepełnosprawnego. Czy rodzina 

zawodowa przyjmuje, bo dostaje taką informację, czy są to specjalne rodziny zawodowe, które zajmują się tylko 

dziećmi niepełnosprawnymi? Dyrektor powiedziała, że tak, są to rodziny specjalistyczne, które zajmują się tylko 

i wyłącznie dziećmi posiadającymi orzeczenie o stopniu niepełnosprawności. W powiecie takiej rodziny nie ma. 

Dziećmi takimi zajmują się albo rodziny zawodowe, albo niezawodowe. Przed umieszczeniem dziecka w rodzinie 

zastępczej, rodzinie tej przekazywane są wszystkie informacje na temat dziecka (także o chorobach psychicznych). 

Na początku rodzina zapoznaje się z dzieckiem i w każdym momencie może z niego zrezygnować. Radny 

Jarosław Florczak zapytał, jak często zdarza się sytuacja, że to dziecko samo występuje z wnioskiem o zmianę 

pieczy zastępczej? Dyrektor powiedziała, że jeśli dziecko zgłasza jakieś wątpliwości, to wówczas ma miejsce 

interwencja. Są czasami sytuacje, że dzieci robią to dla korzyści, ale również są sytuacje, że faktycznie ma miejsce 

przemoc domowa. Na przełomie dwóch lat były cztery przypadki, że dzieci chciały wyłudzić w ten sposób korzyści 

finansowe. Wszystkie sytuacje są udokumentowane, a współpraca z Sądami w tym temacie jest wzorowa.   

4. radny Damian Szachniewicz zapytał o 16 kontroli, o których pojawiła się informacja w materiale pisemnym, czy 

jedna kontrola przypada na jedną rodzinę? Dyrektor podkreśliła, iż harmonogram kontroli planowany jest 

w oparciu o stan rodzin na dzień 31 grudnia zakończonego roku. Ponowna kontrola w jednej rodzinie odbywa się 

tylko w przypadku, kiedy ona jest potrzebna. Zazwyczaj kontrole te są zapowiedziane, jednak są miejsca, 

w których takich kontroli się nie zapowiada. Radny Damian Szachniewicz zapytał, czy kontrole związane są 

również w zakresie wydatkowania środków i pobieranych świadczeń na dzieci? Dyrektor powiedziała, że takich 

umocowań prawnych nie ma. Rodziny zastępcze nie mają obowiązku przekazywania informacji, na jaki cel 

wydatkowane są środki. Należy pamiętać, że każda rodzina zastępcza jest pod kontrolą pracownika socjalnego 

(który bywa raz na kwartał, jeśli nie ma dodatkowych nieprawidłowości zgłaszanych również przez dzieci np. 

podczas rozmowy z psychologiem). Radny Krzysztof Nawrot dopowiedział, że nie byłoby to dobre, aby rodziny 

zastępcze kontrolować z zakupów dla dzieci w postaci np. faktur. Najważniejsza rzeczą jest fakt, jak to dziecko 

wygląda i w jaki sposób jest zaopiekowane. Dyrektor podkreśliła, że wszelkie złe rzeczy związane np. z brakiem 

obuwia dla dziecka zgłaszane są do rodziców. Zatem pracownicy socjalni kontrolując rodziny zastępcze zwracają 

uwagę na takie szczegóły. Jeśli chodzi o faktury to przynoszone są one przez rodziców tylko w przypadku, kiedy 

otrzymują oni dofinansowanie do wypoczynku dla dzieci. Jeśli nie rozliczą się z danej kwoty odpowiednimi 

potwierdzeniami, wówczas pobrane środki są zwracane. Radny Damian Szachniewicz stwierdził jednak, że jego 

zdaniem kontrola na temat otrzymanych środków powinna być, bowiem nie są to małe kwoty. Dyrektor 

podkreśliła, że takich możliwości zgodnie z ustawą nie ma. Są tylko możliwości kontroli pośredniej.  

5. radny Jarosław Florczak zapytał o zatrudnienie osoby do opieki dla osób, które zajmują się większą ilością 

dzieci. Dyrektor powiedziała, że takich osób jest 12. Osoby te zatrudniane są przy rodzinnych domach dziecka lub 

w zawodowych rodzinach zastępczych, jeżeli jest powyżej czwórki dzieci albo więcej. Inna sytuacja jest, kiedy 

rodziny te przyjmują np. dwóch maluchów (które nie mają roku). Są to osoby wskazane przez rodzinę zastępczą, 

często te, które mieszkają razem z rodzinami. Osoby te mają umowy zlecenie i rozpisują godziny swojej pracy 

(zależnie od ilości dzieci).  

6. radny Marek Piorun stwierdził, że często jest tak, że dzieci w rodzinach zastępczych mają lepiej niż w rodzinach 

biologicznych. Jeśli chodzi o dodatkowe kontrole dokonywane w rodzinach zastępczych, to kontrole te winny się 

odbywać tylko wtedy, kiedy jest jakieś podejrzenie.  

7. Starosta Dzierżoniowski- Grzegorz Kosowski dodał, że około 30 lat temu padła decyzja o likwidacji 

państwowych domów dziecka, które miały być zastąpione przez domy rodzinne. Okazało się, że formy te muszą 

się wzajemnie uzupełniać. Najważniejsze jest to, że w powiecie nie ma problemów z brakiem miejsc w rodzinach 

zastępczych dla dzieci. Dyrektor powiedziała, że tendencja odchodzenia od instytucjonalnych form jest nadal.  

8. radny Krzysztof Nawrot zapytał, co by było w przypadku rodzin zawodowych, kiedy wszystkie dzieci zostałyby 

adoptowane (jest to oczywiście hipotetyczna sytuacja)? Kiedy rodzina zastępcza nie ma w danej chwili dzieci, to 

otrzymuje wynagrodzenie? Dyrektor odpowiedziała, że zawodowa rodzina nie, a rodzinny dom dziecka otrzymuje 

tzw. gotowość. Wynagrodzenie jest formą stałą. I uzależnione jest od tego, jakie są dzieci (często są udzielane 

dodatki).     

Innych uwag, ani pytań nie zgłoszono. 

Przewodniczący Komisji podziękował Pani Dyrektor za szczegółowe wyjaśnienia w temacie głównym Komisji oraz 

zamknął realizację pkt 3 porządku posiedzenia.  

 

Ad 4 Opiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu 

Komisja przystąpiła do opiniowania projektów uchwał Rady Powiatu Dzierżoniowskiego, których treść członkowie 

otrzymali za pośrednictwem elektronicznego systemu obsługi eSesja, zgodnie z datą wpływu widniejącą na 

dokumencie: 

• w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej na 2026 rok (projekt nr 129): za- 10, przeciw- 0, wstrzym.- 0. Opinia 

stanowi załącznik nr 4 do protokołu, 

Uzasadnienie do zmian w budżecie przedstawiła Skarbnik Powiatu- Iwona Swendrak- Zając. Poinformowała, że 

jedną ze zmian było wsparcie Stowarzyszenia Turystycznego Gmin Gór Sowich na zakup ratraka. Zadanie to zostanie 

wycofane z budżetu autopoprawką na najbliższej sesji. Obecnie trwają rozmowy na temat przybrania odpowiedniej 

formy prawnej stowarzyszenia, aby móc dofinansować ten zakup. Radny Krzysztof Nawrot przedstawił swoje 
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wątpliwości w tym temacie (w oparciu o ustawę o pożytku publicznego). Skarbnik Powiatu powiedziała, że gdyby to 

był związek nie byłoby żadnych wątpliwości, a jest stowarzyszenie co bardzo komplikuje temat. Radny Krzysztof 

Nawrot poprosił o więcej szczegółów co do projektu pn. „Polsko - Czeskie opowieści z pogranicza” i zadania pn. 

,,Łączy nas biały ślad” oraz projektu pn. ,,Góry bez granic- Polsko Czeski Rajd Przyjaźni”. Szczegóły przedstawił 

Wicestarosta- Andrzej Bolisęga. 

• w sprawie wskazania kandydata do składu komisji konkursowej przeprowadzającej konkurs na stanowisko 

dyrektora Specjalnego Ośrodka Szkolno- Wychowawczego w Dzierżoniowie (projekt nr 130): za- 10, przeciw- 0, 

wstrzym.- 0. Opinia stanowi załącznik nr 5 do protokołu. Uwag, ani pytań do projektu nie zgłoszono.  

Realizacja pkt 4 została zakończona.  

 

Ad 5 Sprawy bieżące 

Do głosu zgłosił się radny Dariusz Gortych, który odniósł się do tematu budowy ronda w Pieszycach. Mimo 

oznakowania samochody poruszają się pod prąd- czy temat był zgłaszany na Policję? W odpowiedzi Starosta 

Dzierżoniowski- Grzegorz Kosowski powiedział, że wczoraj odbyła się Rada Budowy wraz z wizją Policji. Objazd 

przez obwodnicę do Bielawy zostanie utrzymany. Wyjątkowo będą traktowane autobusy komunikacji miejskiej. 

Przewodniczący Komisji dodał, że odbywał spotkania, również z Wykonawcą, Policją i Zarządem Dróg Powiatowych 

odnośnie oznakowania na skrzyżowaniu. Zgodnie z sugestiami drogówki dzierżoniowskiej takie oznakowanie nastąpiło. 

Przystanki autobusowe zostały ustalone od soboty. Z Policją jest uzgodnione, że będą tam pojawiały się radiowozy oraz 

samochody nieoznakowane pilnujące porządku. Innej możliwości nie ma w tym przypadku.  

Radny Tomasz Mitraszewski zapytał, jak poradziło sobie Starostwo Powiatowe z KSEF-em od 01 lutego? 

W odpowiedzi Starosta Dzierżoniowski- Grzegorz Kosowski powiedział, że z problemami, ale sobie poradziło.   

Radny Dariusz Gortych powrócił do tematu ronda w Pieszycach i zapytał, do kiedy będzie obowiązywał ten objazd 

przez obwodnicę Bielawy? Przewodniczący Komisji powiedział, że wykonawca chciałby do „majówki” zakończyć to 

skrzyżowanie. Termin wykonania jednak jest do końca lipca. Następnie Przewodniczący zwrócił uwagę na drogę 

Pieszyce- Piskorzów. Droga ta winna w przyszłości zostać wyremontowana ze względu na jej zmożone użytkowanie ze 

względu na pobliskie remonty. Starosta Dzierżoniowski- Grzegorz Kosowski powiedział, że w dniu dzisiejszym na 

naradzie dyrektorów temat ten był poruszany. W tym tygodniu pismo w tej sprawie zostanie skierowane do Marszałka 

Województwa Dolnośląskiego.  

Innych spraw bieżących nie zgłoszono. 

Realizacja pkt 5 została zakończona.  

 

Ad 6 Zamknięcie posiedzenia Komisji  

Wobec zrealizowanego porządku posiedzenia Przewodniczący Komisji zamknął posiedzenie, dziękując członkom 

Komisji za uczestnictwo podkreślając jednocześnie, iż kolejne posiedzenie zaplanowano na dzień 25 marca 2026r. 

o godz. 17.00. 

  

Przewodniczący Komisji: 

 

Krzysztof Galiak 

Sporządziła: 

Angelika Pompa 

Kierownik Biura Rady Powiatu  


